Matematyka w klasie II1 Branzowej

Czas realizacji: 4.05. — 11.05.2020

Temat : Miary poloZenia.

Dla kazdego zbioru danych statystycznych mozna okresli¢ pewne liczby charakteryzujace
ten zbidr. Sg nimi: :

e warto$¢ Srednia (Srednia arytmetyczna),

e  warto$¢ srodkowa (mediana),

e warto$¢ modalna (moda, dominanta).

Wartos¢é Srednig zbioru danych obliczamy w nastepujacy sposob

o =— = suma wartosci danych
wartoS¢ Srednia (Srednia arytmetyczna) = <

liczba danych

Przyktad 1.

W ciggu dnia kursy walut ulegaja zmianie. W tabeli przedstawiono kursy sprzedazy dolara
w kantorze ANNA w ciagu jednego dnia.

Godzina 8:00 10:00 12:00 14:00

Kurs dolara 3,26 zt 3,26 zt 3,25z 3227

Obliczmy, jaki byt Sredni kurs dolara w kantorze ANNA tego dnia.
Rozwiqzanie

Sredni kurs dolara obliczamy poprzez dodanie wszystkich danych, a nastepnie podzielenie
otrzymanej sumy przez liczbe danych.
3,26 +3,26 + 3,25 + 3,22

Sredni kurs dolara = 5

= 3,2475 7l



Mediang zbioru danych statystycznych uszeregowanych zgodnie ze wzrostem ich

wartoSci liczbowych jest,

e liczba znajdujaca si¢ w Srodku rozktadu tych danych, jesli liczba danych jest
nieparzysta,

e Srednia arytmetyczna dwoch danych Srodkowych, jesli liczba danych jest parzysta.

Zgodnie z powyzszym okre$leniem, aby wyznaczy¢ mediang zbioru danych, nalezy naj-
pierw uporzgdkowac te dane od najmniejszej do najwigkszej.

Przyktad 2.

Znajdzmy warto$¢ Srodkowa — mediang — dla zbioru wartosci, jakimi sg:
a) wzrost dziewczat zmierzonych z dokfadnoScig do 1 cm
145, 169, 152, 164, 147, 161, 158,

Najpierw porzadkujemy zbiér danych rosnaco.
145, 147, 152, 158, 161, 164, 169
|

mediana

Liczba danych jest nieparzysta i wynosi 7. Wybieramy liczbe znajdujacg si¢ w srodku
szeregu uporzadkowanych danych.
Odpowiedz. Mediang jest czwarta w kolejno$ci wartos¢, czyli 158.

Moda, wartoscia modalnag lub dominantg nazywamy te liczbe, ktéra w zbiorze
danych pojawia si¢ najczescie;. ’

Przyktad 3.

Sprawdzian z jezyka angielskiego pisato 11 ucznidow. Wyniki tego sprawdzianu przedsta-
wiono w punktach i uszeregowano rosnaco: 8,9, 9, 10, 11, 11, 11, 13, 15, 16, 18. Znajdzmy
warto§¢ modalng tego zbioru danych.

Rozwiqzanie

Wynik, ktéry powtarza si¢ najczesciej (trzy razy), to 11.
Odpowied?. Modg tego zbioru danych jest 11.



Rozstep to réznica miedzy najwigksza a najmniejsza liczbg w zbiorze danych.

Przyktad 4.

Obliczymy rozstep dla zbioru danych z poprzedniego przyktadu.

Rozwigzanie
rozstep = 18 -8 =10
Odpowied?. Rozstep tych danych wynosi 10 punktow.

Zadanie:

Wiek uczestnikow wyprawy w gory wynosit : 15, 16, 16, 17, 18, 18, 18 lat.

1. Oblicz $rednig arytmetyczng wieku.

2. Ile wynosi mediana wieku uczestnikw?

3. Ile wynosi moda wieku uczestnikow?

4. Oblicz rozstep, czyli roznice wieku miedzy najstarszym i najmtodszym uczestnikiem wyprawy

Informacje zwrotne o wykonanej pracy prosze przestaé na adres e-mail lub telefon.

alinanielipiuk@wp.pl
tel. 663 768 302
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